

清查虚拟数字货币的生产和交易并提示风险

金融监管部门连发三文直指虚拟货币

H 新华视点

最近，虚拟数字货币行情走热，区块链技术也火了。目前，工信部等多个部委及国内外多家行业巨头都组建专门团队或实验室积极推动区块链技术及其应用的研究。

据了解，区块链有望应用于供应链管理、食品安全、信息传播等多个领域，虚拟数字货币只是其应用场景之一。专家指出，对于区块链和虚拟数字货币，应防止“买椟还珠”式的炒作。近两年，我国发布多个文件支持发展区块链技术；进入2018年后，监管部门已连发三道文，要求清查虚拟数字货币的生产（挖矿）和交易，并提示风险。

A 用技术手段解决信用问题

“到底什么是区块链？最近各大群里都刷屏了！”北京的陈女士近来接受了一场“头脑风暴”，她的微信群被各式区块链文章刷屏。

A股市场也在近期掀起了一股投资区块链的热潮。来自WIND平台上的区块链指数在自2017年12月6日至2018年1月12日，累计涨幅超过25%。

与此同时，和区块链相关的虚拟数字货币更是涨幅惊人。在某虚拟货币交易APP上，以太币从11月初的2000元左右已经上涨至目前近8000元，涨幅惊人。

那么到底区块链是啥呢？中泰证券的一份研报认为，区块链技术是互联网底层多种技术的集合体，包括P2P通信协议、分布式存储数据库技术、加密算法、共识算法等技术。

B 应用前景广泛但进展缓慢

区块链技术被认为是用技术手段解决社会信用问题的“金钥匙”。特别是在我国加快建设信用社会的过程中，区块链技术具有很好的应用前景。

2017年10月13日，国务院办公厅发布《关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》提出，相关企业研究利用区块链、人工智能等新兴技术，建立基于供应链的信用评价机制。推进各类供应链平台有机对接，加强对信用评级、信用记录、风险预警、违法失信行为等信息的披露和共享。

目前，不仅众多金融机构和相关企业、科研团队正在积极投入研究区块链技术，包括工信部等多个部委也组建专门团队或实验室积极推进区块链技术及其应用的研究。

市场普遍认为，区块链技术在以下几个方面有望得到进一步发展。

——金融领域，能够在金融交易中记录所有的交易方信息、流程

术，通过这些技术的整合创造了一种按时间序列、按区块记录数据的模式。所有数据在所有节点备份的数据库结构，达到去中心化、点对点传输、透明、可追踪、不可篡改、数据安全及信用的自我建立的功能。

“区块链本质是构建一个人人参与的、多中心的信用体系，并在此信用体系之上，实现可信任的数据共享。”北京中关村区块链产业联盟副理事长、点点投资管理（上海）有限公司合伙人郭峰介绍，区块链技术的特点是所有的网络参与者参与审核，审核人身份不可抵赖；以大家达成共识的方式见证、封存交易记录；封存的交易记录按时间排列，分布式存储共享，不可篡改。“简单地说，人人审核、大家见证、身份不可抵赖、记录共享但不可篡改。”



C 对“买椟还珠”式炒作强化监管

区块链技术引来投资潮，与之关联的虚拟数字货币交易更是“火得一塌糊涂”。这引发金融监管部门的高度关注，更是在2018年新年伊始连发三文，直指虚拟货币。

早在2017年9月，中国人民银行等七部委发布公告明确指出，代币发行融资是一种未经批准、非法公开融资的行为。即日起，已发行的ICO（首次代币发行）项目要清退，新的项目则不准再发行。

进入2018年，1月2日，互联网金融风险专项整治工作领导小组下发文件，要求各地引导辖内企业

有序退出“挖矿”业务，并定期报送工作进度；1月12日，中国互联网金融协会发布风险提示，防范变相ICO活动，并点名迅雷“玩客币”。1月17日，中国人民银行营业管理部发布通知，要求辖内各法人支付机构即日开展自查整改工作，严禁为虚拟货币交易提供服务，并采取有效措施防止支付通道用于虚拟货币交易。

“区块链技术发展与数字货币之间没有必然联系，数字货币只是区块链技术的应用场景之一。”郭峰认为，区块链是珍珠，而数字货币不过是盒子。

虚拟数字货币炒作失控是因为有人认为“盒子”精美，价格不透明，获利能高过“珍珠”。“这就是典型的‘买椟还珠’。”

“对风险的监控和治理，并不代表我们拒绝创新。”中国农业大学金融科技与互联网安全研究中心主任杨东认为，作为一种技术工具，区块链是技术中立的，不直接存在金融和法律上的风险；目前关停虚拟数字货币交易平台，与当前大力发展战略并不冲突。

（据新华社北京电 记者刘开雄 杰文津 孙飞）

不到20秒现金就到账 手续费3%到20%

——揭秘网络消费贷套现产业链

H 新华调查

4天时间，套现2500余笔，470余万元，收取手续费40余万元……近期，“花呗套现”入刑第一案在重庆江北区人民法院落槌，成为热议话题。

记者调查发现，利用蚂蚁“花呗”、京东“白条”、苏宁“任性付”等网络消费贷产品实施套现的行为时有发生，更有甚者，套现不成反遇诈骗，账户额度瞬间被划光，利用网络消费贷套现俨然已成黑色产业链。



“花呗”“白条”“任性付”都沦陷，套现手段五花八门

“你好，是要‘花呗’套现吗？”“能套多少？手续费怎么算？”“你想套多少？”“1500左右。”“点位6%。”“我需要怎么做？”“关闭无线和定位，用支付宝扫码，扣除手续费后，其余的直接到你余额。”

日前，记者加入一个名为“花花花花花呗呗呗呗”的QQ群后，这是一名群成员发给记者的聊天对

话。刚说完，对方即发来2个二维码，一个最高支持499元、一个最高支持1299元套现。

记者用支付宝扫描了其中一个二维码，用“花呗”支付了相应金额，不到20秒，余额里就出现了扣除手续费后的现金款项。为了显示“生意”火爆，该QQ成员还向记者展示了刚完成的、其他人成功套现100元的交易截图。

记者调查发现，除了蚂蚁“花呗”，京东“白条”、苏宁“任性付”等网络消费贷产品也可以实现类似套现。

网络中“经营”套现业务的人还真不少。记者用关键词“花呗”“白条”在QQ中寻找相关群，分别找到100多个，有些头像直接标注“安全秒到”，暗示是套现群，其中不乏2000人、5000人的大群，手续费费在3%到20%之间。

据熟悉内幕的业内人士透露，非法套现的“市场”不小。“套现团伙分工明确，各司其职，非法套现俨然成为一条黑色产业链。”蚂蚁金服安全管理部总经理邵晓东说。

套现不成反遇诈骗，账户额度瞬间被划光

利用网络消费贷套现本身已经不合法，但仍有不少人“富贵险中求”。更有甚者，套现遭遇诈骗，反而成了骗子的“俎上肉”，账户里的额度瞬间被划光。

现年19岁的苏同学就被骗过。苏同学称，在2017年11月，他通过网络游戏认识一位可以用网络消费贷“刷单”赚钱的朋友。

该“朋友”让苏同学使用京东“白条”、蚂蚁“花呗”和苏宁“任性付”先后购买了iPad和3D眼镜等价值1.3

万元的商品，并寄到指定地点，承诺一周后返还1.5万元，多出来的2千元作为回报。

然而一周后，“朋友”并没有兑现这笔款项，“后来干脆把我微信删了。”苏同学说。

也有人按照骗子的指示，扫描二维码或在发送的链接中填入了账号密码，账号被控制，信用额度瞬间被划完。

2015年12月，江苏泰州的张先生三次用蚂蚁“花呗”支付1.2万元。

信用“黑名单”不是摆设，还可能触及法律红线

贝克麦坚时国际律师事务所合伙人阮振宇说，“花呗”、“白条”套现的案例几年前就存在，现在愈演愈烈，说明在规则设置、监管等方面，仍存在盲区和漏洞。

实际上，“花呗”、“白条”、“任性付”等网络消费贷产品，在使用时都有限定消费范围，不允许套现操作。并且，不管是消费还是套现，使用了这些消费贷产品里的钱，用户最终都是要

还的，否则就会被列入信用“黑名单”。

据记者调查，蚂蚁金服已经和许多第三方企业合作加强芝麻信用的使用，因“花呗”欠钱不还使得芝麻信用的评级打分变低，势必会影响诸多如免押金租车、租房这样的信用服务。

而随着百行征信这样的互联网金融征信平台的建立，未来相关企业的征信数据势必会打通，一处失信，将会处处受限。

此外，业内人士指出，套现行为本身就可能触及法律红线。

法律界一般认为用“花呗”、“白条”套现，类似于信用卡套现。阮振宇说，参照《最高人民法院、最高人民检察院关于办理妨害信用卡管理刑事案件具体应用法律若干问题的解释》，如果是主观恶意的套现，涉及金额较大的、甚至虚假交易的，被认定为非法经营罪的风险就会增加。（据新华社电）

我国在册严重精神障碍患者人数达581万

新华社北京1月26日电（记者罗争光）记者从26日由民政部、国家卫生计生委、中国残联等部门联合召开的加快精神障碍社区康复服务视频会议上获悉，截至2017年底，我国在册严重精神障碍患者人数已达581万。

国家卫生计生委疾控局副局长王斌介绍，这581万患者已在国家严重精神障碍信息管理系统登记。截至2016年底，全国精神病科执业医师共有3.1万名；至2015年底，全国共有精神卫生服务机构2936家，开设床位数43.3万张。

2017年，民政部、财政部、国家卫生计生委、中国残联等四部门印发《关于加快精神障碍社区康复服务发展的意见》，明确提出到2025年，我国80%以上的县市区广泛开展精神障碍社区康复服务；在开展精神障碍社区康复的县市区，60%以上的居家患者接受社区康复服务，基本建立家庭为基础、机构为支撑、“社会化、综合性、开放式”的精神障碍社区康复服务体系。

“良渚古城遗址”申报世界文化遗产

据新华社北京1月26日电（记者胡浩 许舜达）1月26日，中国联合国教科文组织全国委员会秘书处致函联合国教科文组织世界遗产中心，正式推荐“良渚古城遗址”作为2019年世界文化遗产申报项目。

良渚遗址位于杭州市北郊余杭区境内，因附近有良渚镇而得名。最早发现于1936年。2007年，总面积300万平方米的良渚古城重现人间。此后，考古工作者又相继发现了面积6.3平方公里的外郭城，并证实良渚古城是宫城—内城—外郭的三重结构。2009年至2015年，考古工作者发现了由11条水坝组成、控制范围100平方千米的外围水利系统。

良渚古城遗址真实、完整地保存至今，可实证距今5000年前中国长江流域史前社会稻作农业发展的高度成就，可填补《世界遗产名录》中东亚地区新石器时代考古遗址的空缺，为中国5000年文明史提供独特的见证。

海昏侯墓园五号墓墓主为刘贺长子刘充国



1月26日，记者从2017年江西考古汇报会上获悉，南昌汉代海昏侯国考古发掘取得新进展。在实验室考古阶段，专家在海昏侯墓园五号墓中清理出一枚刻有“刘充国印”字样的铜印，结合此前刘贺墓中出土的木牍及《汉书》等文献记载，推断五号墓墓主身份为刘贺长子刘充国。图为考古工作人员对海昏侯墓园五号墓的内棺进行清理工作。

新华社记者 万象 摄

世界濒危珍禽黑鹳现身密云水库



由于南水北调库区、汛期降水相对丰沛，北京密云水库蓄水量自2000年以来首次突破20亿立方米。日渐上涨的库水和清新的库区环境吸引了鸟类，近日在密云水库流域，水库工作人员拍摄到世界濒危珍禽——黑鹳的身影。

图为在密云水库流域，三只黑鹳飞过成片的水源涵养林。

新华社发

赏雪乐冰逛“雪博”



1月26日，游客在太阳岛雪博会园区内的太阳湖上游玩。

冰城哈尔滨近日遭遇低温天气，在太阳岛雪博会园区，许多游客市民欣赏雪雕作品，游玩冰上娱乐项目，不减赏雪乐冰的热情。

新华社发